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Dacă în referatul anterior „Aspecte ale Muzicii Bisericeşti din zona Aradului în 

secolul XIX” am tratat despre Institutul Teologic din Arad (1822-1876) începuturi şi 

organizare, şi despre Institutul teologic – pedagogic (1876-1927), în prezentul referat voi 

cerceta apariţia şi importanţa Academiei Teologice de la Arad. Lucrul acesta datorită 

faptului că apariţia unei instituţii de teologie de rang superior va dezvolta toate palierele 

teologiei inclusiv domeniul muzicii bisericeşti din această zonă, domeniu pe care îl 

cercetez în lucrarea de doctorat. 

 Contextul istoric este cel care a dat undă verde apariţiei acestei instituţii 

superioare. Reorganizarea învăţământului teologic a fost o problemă care a trebuit 

rezolvată de către conducere Bisericii Ortodoxe Române, după unificarea administrativă, 

dar şi după realizarea Unirii Transilvaniei cu România. Pentru rezolvarea acestei 

probleme Patriarhia a cerut punctul de vedere al episcopiilor. În anul 1926 s-a format o 

comisie care urma să redacteze cadrul legal pentru reorganizarea învăţământului 

teologic 

 Comisia era formată din mitroplitul Pimen Georgescu al Moldovei (preşedinte), 

arhiepiscopul Gurie Grosu al Chişinăului, episcopii Vartolomeu Stănescu al Râmnicului şi 

Ioan Stroia al Armatei, arhiereul Andrei Mageru de la Oradea, profesorii Ioan 

Mihălcescu, Valeriu Iordăchescu, Romulus Cândea, Nae Ionescu şi diaconul C. V. Dunău – 

membrii.1  

 Proiectul de lege alcătuit de comisia sinodală a nemulţumit total pe membrii 

corpului profesoral de la Institutul Teologic din Arad deoarece Institutul Teologic era 

transformat într-un seminar de vocaţie. 2 Nemultumirile profesorilor erau legate de 

faptul că aceştia doreau transformarea Institutului în Academie cu o durată a studiilor 

de 4 ani. 

                                                             
1 Pavel VESA, Învăţământul Teologic de la Arad (1822-1948), (Deva: 2013), 138. 
2 Mircea PĂCURARIU, Două sute de ani de învăţământ la Sibiu 1786-1986, (Sibiu: 1987), 150. 
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 În 1927, sub conducerea mitropolitului Nicolae Bălan al Transilvaniei, noua 

comisie sinodală (formată doar din membrii Sfântului Sinod), a hotărât să reducă textul 

proiectului proiectului la normele generale. Proiectul preconiza ca pe viitor să 

funcţioneze trei tipuri de şcoli teologiece: Facultăţi, Academii şi Seminarii de vocaţie. 

Seminariile existente erau transformate în seminarii de vocaţie, pregătind preoţi pentru 

parphiile rurale. Ele puteau primi absolvenţi de 4 clase secundare, cursurile durau 6 ani 

(4 - teorie, şi 2 - practică). 

 În privinţa Academiilor, se preciza că ele sunt şcoli teologice superioare ce 

funcţionau şi stau sub autoritatea episcopului locului. Erau admişi doar absolvenţi de 

liceu cu diplomă de bacalaureat sau absolvenţi ai seminariilor de vocaţie. Cursurile 

durau 4 ani, iar absolvenţii primeau titlul de licenţiat cu dreptul de înscriere la doctorat 

la Facultăţile de Teologie.3   

 Sfântul Sinod, în sesiunea din iunie 1927, a primit în unanimitate acest proiect de 

lege privind reorganizarea învăţământului teologic din cuprinsul Patriarhiei Române.4 

 După mai multe frământări legate de reorganizarea învăţământului teologic, 

Consiliul eparhial, în şedinţa din 17 mai 1927, a hotărât ca odată cu începutul anului 

şcoar 1927-1928, Institutul Teologic este ridicat la rangul de Academie Teologică cu 4 

ani de studii, urmînd să fie admişi numai absolvenţi de liceu cu bacalaureat, ori de altă 

şcoală echivalentă cu un curs de  8 ani şi cu examen de capacitate. Anii de studiu se 

ridicau de la 3 la 4 ani. Propunerea Consiliului eparhial arădean este supusă spre 

aprobare şi Adunării eparhiale, iar pentru organizarea unitară a învăţământului teologic 

pentru întreaga Patriarhie, urma să se ia de bază Regulamentul de organizare şi planul 

de studiu al Academiei din Sibiu, dar adaptat după cerintele şi împrejurările proprii.5 

 Deschiderea cursurilor şcolii clericale clericale sub noua formă de Academie 

Teologică a avut loc în ziua de 22 septembrie 1927, aşa cum vedem din Revista Biserica 

şi şcoala cu mare solemnitate: ” Joi la 22 Septemvrie s'a serbat deschiderea anului şcolar 

la Academia teologică din Arad cu mare solemnitate, fiind totodată şi serbare de 

inaugurare a acestei înalte instituţiuni culturale, în care s'a promovat prin hotărîrea 

Adunării eparhiale în acest an institutul teologic. La ora 9 dim., s'au prezintat studenţii în 

teologie împreună cu întreg corpul profesoral şi cu conducătorii seminariali în catedrală, 

unde P. C. Sa păr. rector Dr. Teodor Botiş a oficiat slujba chemării Duhului Sfânt. 

Răspunsurile le-a dat corul armonios condus de prof. A. Lipovan. A făcut impresiune 

adâncă presentarea P. S. Sale şi a membrilor Consiliului eparhial. 

După serviciul divin trecând întreaga asistenţă în sala Academiei dela fostul 

institut, acum înoit, P. C Sa păr. Rector Dr. Teodor Botiş prin o cuvântare festivă ţinută în 

prezenţa P. S. Sale şi a consilierilor eparhiali deschide primul an şcolar al Academiei 

teologice mulţumind P. S. Sale pentru sprijinul Său la ridicarea institutului şi pentru 

prezentarea Sa, şi arătând importanţa, ce o are în împrejurările de azi cariera 

preoţească. Subliniază calităţile cari trebue să le aibă preotul după epistolele pastorale 

                                                             
3 VESA, Învăţământul Teologic de la Arad (1822-1948), 140. 
4 PĂCURARIU, Două sute de ani de învăţământ la Sibiu 1786-1986, 150. 
5 VESA, Învăţământul Teologic de la Arad (1822-1948), 140. 
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ale apostolului Pavel şi promite tot devotamentul corpului profesoral pentru ţinerea la 

nivel a Academiei. Încheie cu cererea binecuvântării P. S. Sale la lucrările şcoalei.  

P. S. Sa păr. Episcop Grigorie răspunzând, spune că prin prezentarea Sa a voit să 

dea însemnătate actului ridicării institutului la rang de Academie. Aceasta ridicare a fost 

o emanaţie firească a voinţei bune a tuturora, ce corespundea cu intenţiunea Sa 

esprimată în cuvântarea de la instalare în scaunul episcopesc, în care a accentuat — ca o 

parte din programul Său — înălţarea pregătirii preoţimii la cerinţele vremii de azi. 

Referindu-se la pericopa evanghelică a sfintei slujbe zice, că faţă de voinţa d-zească a 

semănătorului evanghelic voinţa omenească e slabă şi pregătirea preoţească pretinde 4 

ani pentru a putea reprezenta voinţa d-zească. Deaceea adresându-se corpului 

profesoral îl asămăneazâ cu îngrijitorul farului dela mare, carele nu se poate stânge fără 

a nu primejdui corăbiile. Farurile sunt preoţii. Aşteaptă dela corpul profesoral toată grija 

la plinirea chemării sale. Adresându-se apoi auditorilor de academie spune, că cei 4 ani 

de studiu sunt de cea mai mare însemnătate pentru ei. Precum s'ar putea întâmpla 

nenorocire ireparabilă dacă căpitanul corăbiei numai pe o minută s'ar uita să vegheze la 

cârmă, aşa şi petrecerea lor în cadrele Academiei ar deveni un lucru foarte problematic, 

dacă ar neglija învăţătura şi n'ar economisi clipă de clipă din timpul preţios. Apoi 

arătându-le conştiinţa apostolului Pavel despre misiunea apostoliel (1 . Cor. 4, 1—2), îi 

îndeamnă la câştigarea cunoştinţelor recerute, ca să aibă să spună lumei de azi, că nu 

trebue să privească la pământ, ci la cer. Preotul este reprezentantul voinţei Lui 

Dumnezeu. Un pictor voind să înfăţişeze frumseţa dzească a zugrăvit un tiner arătând cu 

o mână spre pământ," având literele: „nimic aici", iar cu alta spre cer, având literele: 

„totul aici". Cu un astfel de tinăr îi place să compare pe fiecare preot al neamului, zicând 

oamenilor cu mâna îndreptată spre pământ nimic aici, iar cu cea îndreptată spre cer: 

totul dela Dzeu. De aceea să caute ei a se înzestra cu toate armele penfru combaterea 

piedecilor. Asămănând prestaţiunea preoţască cu prestaţiunile altor slujbaşi conclude, 

că singur preotul este acela, care cu străduinţele lui trebue să facă totul, pentru a zidi 

biserica tui. A venit dară în mijlocul lor pentrucă în toate zilele voeşte a avea conştiinţa 

împăcată, că a contribuit cu pildă bună, cu cuvântul Său, la pregătirea lor, şi că de aceasta 

Să-şi aducă aminte şi la hirotonia lor. Împărtăşeşte binecuvântarea Sa tuturor, atât 

profesorilor cât şi auditorilor.  

Cuvântarea de toată frumuseţea a P.S. Sale rostită cu avânt a stârnit admiraţia şi 

entuziasmul tinerimei, precum şi a întregei asistenţe.  

Serbarea încheia cu cetirea regulamentului şcolar.  

Astfel inaugurarea Academiei teologice prin prezenţa P. S. Sale şi a consilierilor 

eparhiali a avut aspectul unei serbări înălţătoare a înseşi, eparhiei arădane şi e de 

regretat numai, că n'au luat parte la ea toţi fruntaşii arădani.”6 

Adunarea eparhială a respectat tradiţia Institutului Teologic de la Arad, cu o 

vechime de peste un  secol, ilustrat prin atâtea generaţii de preoţi care au întărit sufletul 

neamului românesc din această parte de ţară, prin toate vitregiile vremii. 

                                                             
6 Inaugurarea Academiei Teologice, BS, anul LI , nr.40, 2 octombrie (1927), 2-3. 
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În ceea ce priveşte planul de şcolarizare, Mihai Săsăujan, în cartea sa Academia 

teologică ortodoxă din Arad în periada interbelică. Contribuţii la istoria învăţământului 

teologic românesc descrie că Academia funcţiona cu patru ani de studiu, având 

următoarea structură: 

 Anul I: Arheologie biblică, Isagogia Vechiului Testament, Exegeza 

Vechiului Testament, Ermeneutica Biblică, Limba ebraică, Limba greacă, 

Istoria bisericească, Introducere în Filozozfie, Psihologie şi Logică, Lectură 

biblică, Cântare bisericescă, Tipic, Muzică vocală. 

 Anul II: Exegeza Vechiului Testament, Isagogia Noului Testament, Exegeza 

Noului Testamnent, Limba ebraică, Istorie bisericească, Patrologie şi 

Patristică, Introducere în Filozofie, Pedagogie,, Cântare bisericească, Tipic, 

Muzică vocală. 

 Anul III: Exegeza Noului Testament, Teologia dogmatică, Teologia morală, 

Apologetică, Istoria Religiilor, Sectologie, Omiletică teoretică, Catehetică 

teoretică, Lectura canoanelor, Cântarea bisericească, Tipic, Muzica Vocală. 

 Anul IV: Exegeza Noului Testament, Pastorală, Liturgică, Drept bisericesc, 

Administraţie bisericească, Liturgica practică, Omiletica practică, 

Catehetica practică, Sociologie creştină, Cântare bisericească, Tipic, Muzică 

vocală.7 

Începând cu anul şcolar 1938-1939 s-a elaborat şi a intrat în vigoare un nou plan 

de şcolarizare care se va menţine până în 1948, când Academia v-a fi desfinţată: 

1. Anul I: Gramatica limbii ebraice, Isagogia Vechiului Testament, Arheologia 

biblică, Ermineutica biblică, Gramatica limbii greceşti a Noului Testament, 

Istoria bisericească universală până la 1054, Introducere în Filozofie, 

Psihologie şi Logică, Cântare bisericească, Tipic, Muzică vocală. 

2. Anul II: Limba ebraică, Isagogia Noului Testament, Exegeza Noului 

Testamnent, Comentar din textul original al Noului Testament, Istoria 

bisericească universală de la 1054, Istoria Bisericii Române, Patrologie şi 

Patristică, Introducere în Filozofie, Pedagogie, Cântare bisericească, Tipic, 

Muzică vocală. 

3. Anul III: Teologie dogmatică, Teologie morală, Sociologie creştină, 

Apologetică, Omiletică, Catehetică teoretică, Cântare bisericească, Tipic, 

Muzică vocală. 

4. Anul IV: Drept bisericesc, Liturgică, Sectologie, Ascetică şi Mistică, Teologie 

Pastorală, Administraţie bisericească, Omiletică practică, Catehetică 

practică, Cântare bisericească, Tipic, Muzică vocală.8 

Din anul 1936 pentru anul IV a mai fost introdusă o materie, ştiinţele şi practica 

agricolă, predată de conferenţiari ai Camerei de Agricultură a judeţului Arad. După anul 

                                                             
7 Mihai Săsăujan, Academia teologică ortodoxă din Arad în periada interbelică. Contribuţii la istoria 

învăţământului teologic românesc, (Arad: 2004), 112. 
8 Săsăujan, 113. 
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1939 această disciplină nu mai apărea în planul de învăţământ, deşi rectorul dr. Nicolae 

Popovici dorea reintroducerea acestei discipline.9 

Analizând structura celor două planuri de învăţământ putem observa că Cântării 

bisericeşti, Tipicului şi Muzicii vocale i s-au alocat un număr apreciabil de ore, 

disciplinele fiind prezente în toţi anii de sudiu, iar cadrele didactice s-au recrutat 

progresiv, încercând pe cât se putea ca specialiatea, vocaţia şi profesionalismul să 

primeze. 

Pe lângă activitatea didactică desfăşurată în Academia din Arad, în timpul 

păstoririi episcopilor Grigorie Comşa (1925-1935) şi Andrei Magieru (1936-1960), s-a 

desfăşurat şi o bogată activitate culturală, spirituală, şi artistică. Astfel îşi întregeau 

pregătirea şi formarea lor teologică, importantă pentru momentul hirotonirii. 

La Arad, studenţii organizau concerte religioase, atât în preajma marilor sărbători 

creştine cât şi în parohiile din cuprinsul episcopiei. Erau puşi la practică prin rostirea de 

predici în bisericile din oraş. 

Cuprinşi de un puternic sentiment de patriotism, studenţii  cântau în corul 

tinerilor teologi, luând parte la toate manifestările culturale, naţionale şi bisericeşti care 

erau desfăşurate în Arad şi Judeţ. De aceea trebuie menţionată şi contribuţia 

profesorului Atanasie Lipovan care a predat Cântarea bisericească, Tipicul, Muzica 

vocală, Ansamblul coral şi Citirea cărţilor rituale cu litere chirilice, până în anul 1938. 

Odată cu începutul anului 1948 – 1949 şi cu votarea în Sfântul Sinod a 

Regulamentului de organizare şi funcţionare a Institutelor Teologie din Patriarhia 

Română, Academia din Arad îşi închide porţile. Acest lucru s-a datorat faptului  că în 

cuprinsul Patriarhiei regulamentul prevedea exisstenţa a doar 3 Institute: la Cluj, Sibiu şi 

Bucureşti. 

În concluzie putem afirma, fără a greşi că Academia din Arad a fost un focar de 

cultură teologică autentică, atât prin personalităţile care au predat aici, cât şi prin 

absolvenţii bine pregătiţi care au ieşit de pe băncile şcolii.  
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